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ФОРТЕПІАННІ ТВОРИ АНАТОЛІЯ КОС-АНАТОЛЬСЬКОГО: 
ВИКОНАВСЬКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ

«Композитор Анатоль Кос-Анатольський... за масштабом свого неординарно-
го мислення, самобут ньою творчістю, ставленням до людей, своїми вчинками, 
та лантом спілкування належав до унікальних за багатогранніс тю українських 
музикантів, хто, творячи власний «текст життєтворчості», великою мірою впро-
довж багатьох років ткав гідний контекст національної культури»1, – так про мис-
тецьку спадщину А. Кос-Анатольського та її роль в розвитку української музич-
ної культури висловилася Оксана Гнатишин, дослідниця, яка на джерельному та 
бібліогра фічному (нотографічному) рівнях вивчала творчість композитора.

Спадщина митця наповнена композиціями різних жанрів – від опер, балетів 
і симфонічних творів, масштабних інструментальних і хорових полотен до мі-
ніатюрних перлин у вокальній та камерно-інструментальній музиці. Настроєва 
палітра українського народного музичного мистецтва та популярних у ХХ ст. 
танців – фокстроту, чарльстону, твісту – присутня у багатьох композиціях А. Кос-
Анатольського, додавала його колоритним творам сучасних ритмів. «Він був ща-
сливою творчою натурою, який писав легко. Таких в історії музики мало, таких, 
які пишуть музику, як співають птахи…»2, – зауважив відомий український ком-
позитор, науковець і піаніст Олександр Козаренко.

Анатолій Кос-Анатольський (1909-1983) – уродженець Коломиї, отримав 
ґрунтовну освіту, закінчивши ґімназію в Станіславові, юридичний факультет 
Львівського університету (1931), філію Вищого музичного інституту ім. М. Ли-
сенка у Станіславові (1922-27) та у Львові (1928-29), Львівську консерваторію 
ім. К. Шимановського у класі фортепіано відомого піаніста Тараса Шухевича, 
курс композиції в класі професора, доктора музикознавства Северина Барбаґа, а 
вокалом займався в племінниці знаменитої С. Крушельницької – чудового педа-
гога Одарки Бандрівської. Згодом розпочав свою багаторічну і плідну педагогіч-
ну працю: 1935-37 рр. у Стрийській філії Вищого музичного інституту ім. М. Ли-
сенка (музично-теоретичні предмети), від 1940-х років у Львівському музичному 
училищі та львівській музичній школі-десятирічці (тепер Львівська середня спе-
1 Гнатишин О. Анатоль Кос-Анатольський. Життя і творчість у документах і матеріа лах. Наук. 
монографія. Львів: ЛДАД, 2009. С. 6.
2 Анатолій Кос-Анатольський: до 110-річчя від дня народження українського композитора і педагога, 
народного артиста України. URL: http://younglibzp.com.ua/anatolij-kos-anatolskij-do-110-richchya-vid-
dnya-narodzhennya-ukra%D1%97nskogo-kompozitora-i-pedagoga-narodnogo-artista-ukra%D1%97ni/
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ціалізована музична школа-інтернат ім. С. Крушельницької), від 1952 – викладач, 
а від 1973 – професор Львівської консерваторії ім. М. Лисенка (тепер – Львівська 
національна музична академія ім. М. Лисенка). 

А. Кос-Анатольський – знаний композитор, культурно-громадський діяч, Лауреат 
Державної премії Союзу (1951), лауреат Державної премії України ім. Т. Шевченка 
(1980), народний артист України (1969), голова правління Львівської обласної орга-
нізації Спілки композиторів України (від 1952 року), депутат Верховної ради Союзу 
(1970-1978) постійно делікатно й водночас настійливо і натхненно допомагав розвит-
ку українських молодих талантів та музичного мистецтва в Україні загалом, підтриму-
вав у вирішенні творчих питань молодих талановитих композиторів, які повернулися 
із заслання, – Богдану Фільц, Мирослава Скорика та багатьох інших. Пісенні, хорові й 
інструментальні твори композитора ввібрали розмаїття фольклору Галичини, зокрема 
гуцульського, його соковитість і колористику: балет «Хустка Довбуша», рапсодія «На 
Верховині», фортепіанні – «Гомін Вер  ховини», «Гу  цульська токата» Скерцо, «Буко-
винська сюїта», пісні  й хорові твори – «Пісня про трембіту», «Нова Верховина», «Ко-
ломия-місто»,  «Ой піду я ме  жи гори», «На горах Карпатах», «Гей, браття опришки», 
«Моя гуцулочка» та ін. Наприкінці 1960-х рр. він опікувався виданням у Києві камер-
них творів, а саме Секстету, Квінтету і Квартету (молодіжного) Василя Барвінського. 
У час листування з відомим бібліографом і музикознавцем Романом Савицьким-мо-
лодшим зі США А. Кос-Анатольський займався пошуком і відродженням творчості 
Нестора Нижанківського, намагався обмінюватись і поширювати новітні досягнення 
національної музичної думки між дослідниками діаспори й України. 

Митець дбав про видання платівок, здійснення фондових записів на радіо і 
телебаченні, щоб зберегти унікальні виконання творів українських композито-
рів, організовував і змістовно коментував концертні програми, допомагав розвит-
ку музикознавчої думки, підтримував публікацію нотних збірників, постановки 
опер сучасних композиторів, добивався встановлення пам’ятника М. Лисенку в 
Києві3, заснування музичного журналу в Україні тощо. 

А. Кос-Анатольський доклав чимало зусиль до реабілітації старшого побра-
тима, репресованого видатного композитора Василя Барвінського. У матеріалах, 
датованих 1950-ми роками і опублікованих у різних джерелах, а, зокрема, в моно-
графії О. Гнатишин (листування з В. Барвінським з Потьми)4, матеріалах «Особо-

3 Штундер З. Станіслав Людкевич. Життя і творчість. Т. ІІ (1939-1979). Жовква: Місіонер, 2009. С. 151, 
172.
4 Кос-Анатольський А. Із листування з В. Барвінським. Гнатишин О. Анатоль Кос-Анатольський. 
Життя і творчість у документах і матеріа лах. Наук. монографія. Львів: ЛДАД, 2009. С. 6.
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вої справи В. Барвінського» і клопотанні Правління Львівської спілки радянських 
композиторів України до Львівського Обкому КПУ за підписами А. Кос-Анатоль-
ського як голови правління і членів правління – С. Людкевича, М. Колесси, Є. Ко-
зака про звільнення композитора з ув’язнення і поновлення його в мистецькій 
спілці, проглядають шляхетність, патріотизм, професійний юридичний вишкіл 
митця й вболівання за долю В. Барвінського5.

Великодушність і благородність особистості А. Кос-Анатольського окреслю-
ються також і таким фактом: 16 жовтня 1969 року на засіданні Правління Спіл-
ки композиторів, коли обговорювалося питання відзначення 90-річного ювілею 
С. Людкевича виступив А. Кос-Анатольський (якому того ж року виповнювалося 
шістдесят років) з проханням не відзначати його ювілей, а якнайкраще відсвят-
кувати поважну річницю видатного композитора, влаштувати святочний концерт, 
різноманітні конференції та авторські вечори6.

Як зазначила викладач-методист Львiвської середньої спецiалiзованої шко-
ли-iнтернату iм. С. Крушельницької Тетяна Воробкевич, укладач кількох ви-
дань творів А. Кос-Анатольського, композитор, «разом зі скульптором Євгеном 
Дзиндрою за власні кошти … відновили знищені пам’ятники на могилах діячів 
української культури: композитора Віктора Матюка у селі Карів Сокальського 
району, співака Олександра Мишуги в селі Новий Витків Радехівського району 
на Львівщині та композитора Сидора Воробкевича в Чернівцях»7. Композитор 
А. Кос-Анатольський, будучи вже в поважному віці, після перенесеної хвороби, 
все ж жертовно займався відновленням імен, творчості й місця поховання забо-
ронених галицьких священників-композиторів, розуміючи, що в цей складний 
для України час тоталітарного режиму, а це були 1970-ті роки, не можна втратити 
пам’ять про авторів літургійних творів та перлини галицького солоспіву – тво-
ру «Родимий краю» (В. Матюка), який у першій третині ХХ ст. звучав у різних 
куточках світу у виконанні славетної Соломії Крушельницької та твору «Мово 
рідна, слово рідне!» (С. Воробкевич). 

Творча спадщина і культурно-громадська діяльність митця знайшла своє ґрун-
товне висвітлення і дослідження у наукових працях, монографічних та нотних 

5 Філоненко Л. Маловідомі сторінки «Особової справи Василя Барвінського». Василь Барвінський у до-
слідженнях та матеріалах / Редактор-упорядник В. Грабовський. Дрогобич: Посвіт, 2008. С. 224-229; 
Його ж: Сторінками «Особової справи» Василя Барвінського. Українська музика.2018. Ч. 4 (30). С. 75-83; 
Записки НТШ: Праці музикознавчої комісії. Ред. О. Купчинський. Львів, 2009. Т. ССLVIII. С. 492-506.
6 Штундер З. Станіслав Людкевич. Життя і творчість. Т. ІІ (1939-1979). Жовква: Місіонер, 2009. 
С. 221.
7 Воробкевич Т. Музика Сонця і Карпат. Кос-Анатольський А. Твори для фортепіано. Львів, 2019. С. 6.
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виданнях авторства З. Штундер, А. Терещенко, О. Гнатишин, Н. Кашкадамової, 
О. Козаренка, Т. Воробкевич, Г. Карась, В. Данилець, успішно захищені дисерта-
ційні дослідження Т. Дубровного8 (присвячене фортепіанній творчості компози-
тора) і В. Конончука9, в якому розглядається пісенна творчість композитора в кон-
тексті становлення розважальної музики в Галичині. Композиції А. Кос-Анатоль-
ського користувалися великою популярністю, звучали у виконанні відомих соліс-
тів Марії Крушельницької, Олега Криштальського, Оксани Кузьмович-Шпот, Да-
рії Гординської-Каранович, Таїси Богданської, Ярослави Матюхи, Дзвенислави 
Левицької-Стернюк, Тетяни Логойди, тріо сестер Байко, Олександра Козаренка, 
провідних хорових колективів, оркестрів тощо. Сьогодні творчість А. Кос-Ана-
тольського продовжує звучати з концертної естради на різноманітних конкурсах і 
фестивалях, ювілейних вечорах, присвячених творчості композитора у виконанні 
молоденьких талантів та відомих у світовому просторі солістів і колективів. 2019 
року, у час відзначення 110-річчя від дня його народження, в рідній Коломиї тра-
диційно відбувся вже ХХХІІІ фестиваль, який носить ім’я митця. 

Популяризатор творчості А. Кос-Анатольського, натхненник і один з орга-
нізаторів фестивалю імені композитора, відомий піаніст, музикознавець Олек-
сандр Козаренко слушно зауважив, що фортепіанна музика А. Кос-Анатольсько-
го «виконується дійсно не так часто, як цього заслуговує. Передовсім, зокрема, 
фортепіанні твори українських композиторів вимагають колосального піаніс-
тичного вишколу, і я переконаний, що до виконання української музики можна 
підходити тільки тоді, коли ти вже оволодів основним масивом європейського 
репертуару, тому, що наша музика дуже закорінена у європейську традицію, і 
якщо ти не володієш піанізмом шопенівським, брамсівським, шуманівським, 
то тобі годі приступати до Миколи Лисенка, чи того ж Анатолія Кос-Анатоль-
ського, адже в цій музиці вона міниться оцими європейськими впливами та 
стильовими напрямками»10.

Попри особливо складну ситуацію, пов’язану з пандемією COVID-19 у 
2020 році в Коломиї відбувся ХХXIV Музичний фестиваль імені А. Кос-Анатоль-

8 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатолія Кос-Анатольського у стилетворчих процесах другої 
половини XX століття: дис. канд. мистецтвознавства: 17.00.03 / Львівська державна музична академія 
ім. М. В. Лисенка. Львів, 2006. 159 арк.
9 Конончук В. Пісенна творчість Анатолія Кос-Анатольського в контексті становлення розважальної му-
зики Галичини: дис. канд. мистецтвознавства: 17.00.03 / Львівська держ. музична академія ім. М. В. Ли-
сенка. Л., 2006. 198 с. URL: http://dissertation.com.ua/node/668451
10 Музика Анатолія Кос-Анатольського звучатиме у виконанні композитора Олександра Козаренка. 
URL. http://www.m-r.co.ua/mr/mr.nsf/0/B09E666D7BD2A6C4C2257DED006CA9A9?OpenDocument
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ського, в програмі якого пройшли «живі» концерти, як от 27 листопада (відкриття 
фестивалю) у приміщенні Коломийського академічного обласного українського 
драматичного театру імені Івана Озаркевича прозвучали фортепіанні твори Б. Ля-
тошинського і А. Кос-Анатольського у виконанні заслуженого діяча мистецтв 
України О. Козаренка. Наступні два дні фестивалю відбувалися в режимі онлайн 
і музичну програму представили академічний камерний оркестр «HARMONIA 
NOBILE» Івано-Франківської обласної філармонії імені Іри Маланюк (художній 
керівник і концертмейстер – народна артистка України Наталія Мандрика), Ака-
демічний симфонічний оркестр Хмельницької обласної філармонії під керівниц-
твом Тараса Демчишина (Україна, Японія, Канада), у програмі яких прозвучала 
західноєвропейська і українська академічна музика, яка і в такий складний час 
«приваблює слухачів, залишаючи в серці приємні хвилини і незабутні спогади»11.

У 2005 році піаніст О. Козаренко виконував фортепіанні твори у Баварії. На 
концерті переважно була присутня німецька публіка, яка «дуже тепло і гаря-
че сприйняла фортепіанну музику Анатолія Кос-Анатольського, як щось дуже 
яскраве, оригінальне, національне, чого так мало у сучасній композиторській 
творчості»12.

Мистецька спадщина А. Кос-Анатольського не містить дитячих фортепіан-
них п’єс. Добру справу здійснила Т. Воробкевич, опублікувавши власні перекла-
ди дитячих пісень композитора (на вірші Тараса Шевченка, Іванни Блажкевич, 
Дмитра Павличка, Миколи Петренка, Степана Жупанина та інших) у викладі для 
фортепіано з поданням поетичних текстів пісенних творів13. Ці запальні, бадьорі 
твори стануть доброю підмогою у вихованні юних піаністів, продовжуючи тра-
диції галицьких композиторів Д. Січинського, Б. Вахнянина, В. Барвінського, 
О. Залеського та ін., які творили обробки народних та пісень літературного похо-
дження для фортепіано з підложеним текстом. 

Дослідниця творчості й приватного архіву композитора О. Гнатишин зазначи-
ла, що перші фортепіанні твори композитора з’явилися в 1954 році. А «найбільша 
активність у цьому жанрі припадає на 1954-1955-й, 1958-1960-й та 1974-1979-і 
роки»14. Серед ранніх творів  – 13 фортепіанних прелюдій, над якими композитор 

11 Карась Г. Усупереч складнощам. Українська музична газета. 2020. № 4 (118). Жовтень-грудень. 
С. 7.
12 Музика Анатолія Кос-Анатольського звучатиме у виконанні композитора Олександра Козаренка. 
URL. http://www.m-r.co.ua/mr/mr.nsf/0/B09E666D7BD2A6C4C2257DED006CA9A9?OpenDocument
13 А. Кос-Анатольський А. Твори для фортепіано / Ред.-упор. Т. Воробкевич. Львів, 2019. 44 с.
14 Гнатишин О. Анатоль Кос-Анатольський. Життя і творчість у документах і матеріа лах. Наук. моно-
графія. Львів: ЛДАД, 2009. С. 217.
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працював від 1954 до 1960 рр. 1962 року побачив світ цикл із шести прелюдій15 
А. Кос-Анатольського. На примірнику видання 1962 року, який зберігається в ар-
хіві композитора, зустрічаємо присвяту першовиконавиці окремих прелюдів, ви-
хованці славетної піаністки Галини Левицької, відомій піаністці-педагогу Львів-
ської консерваторії ім. М. Лисенка Оксані Кузьмович-Шпот16: «Оксані Кузьмо-
вич на пам’ять першого виконання з подякою. А. Кос-Анатольський. Львів, 9. ІІ 
1963»: 

Автор монографії про фортепіанну творчість композитора Т. Дубровний17, 
звертаючись до дослідження В. Клина акцентує на його класифікації жанру пре-
людії за трьома групами: «Першу складають окремі композиції під видо вою наз-
вою, друга визначається як малий прелюдійний цикл..., третя – великий прелю-
дійний цикл...»18. Т. Дубровний справедливо зазначає, що «у Кос-Анатольського 
маємо всі три типи прелюдій: «Желязова Воля» представляє мініатюру під видо-
вою назвою; шість прелюдій видання 1962 року є малим прелюдійним циклом; а 
наскрізна авторська нумерація свідчить про те, що композитор уважав усі ці свої 
твори великим прелюдійним циклом із тринадцяти п’єс»19. 

15 Кос-Анатольський А. Шість прелюдів для фортепіано. К.: Державне видавництво образотворчого 
мистецтва і музичної літератури УРСР, 1962. 16 с.
16 Дітчук О. Перші українські професійні піаністки Галичини. URL: https://mvduk.kiev.ua/wp-content/
uploads/2015/02/%D0%A2%D0%95%D0%9A%D0%A1%D0%A2-%D0%A1%D0%95%D0%9C-2005-
%D0%A0%D0%9E%D0%9A%D0%A3.pdf
17 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 78.
18 Клин В. Л. Українська радянська фортепіанна музика. К.: Музична Україна, 1980. С. 146.
19 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 77.
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До опублікованих шести прелюдів композитор долучив твори, написані 
в різні роки, проте це не завадило об’єднати їх в один цикл. Саме в цьому 
контексті Т. Дубровний розглядає кожну прелюдію як «щабель у розвитку 
музичної ідеї циклу»20. Варто зазначити, що в малому прелюдійному цик-
лі з шести прелюдів (як, зрештою, і у великому – 13 прелюдів) А. Кос-
Анатольський не застосовує звичного для класичних зразків контрастно-
го чергування мажорних і мінорних тональностей кожної п’єси, а також 
не дотримується систематичної почерговості настроєво-темпових розбіж-
ностей у послідовності творів. Втім, композитор об’єднує прелюдії в ци-
клі образно-змістовим наповненням творів, драматично-трагічними пере-
живаннями, які превалюють впродовж малого (пронизаного скорботними 
відчуттями і пам’яттю про дружину Софію) і великого (в якому останній 
прелюд присвячений пам’яті одного з улюблених композиторів А. Кос-
Анатольського – Ф. Шопена) прелюдійного циклу.

Перший прелюд (d-moll, Allegro agitato) став своєрідним потужним зачином 
циклу й побудований на коломийкових зворотах у токатному насиченому акордо-
вому фактурному викладі з контрастною динамікою і наростанням гучності від 
р до ff. «Важливим джерелом натхнення для Кос-Анатольського був гуцульський 
фольклор із його неповторним самобутнім колоритом. Мелодика та характер-
ні карпатські ритмоформули були майстерно переосмислені в творчому методі 
композитора. Особливо формотворчого значення набуває використання гуцуль-
ського ладу в поєднанні з насиченими альтерованими гармоніями, що виразно 
втілене в фортепіанній музиці композитора»21. Ця думка дослідниці В. Данилець 
влучно підкреслює особливість фортепіанних композицій А. Кос-Анатольського, 
забарвлених гуцульським колоритом («Гуцульська токата», «Гомін Верховини», 
«Гірська легенда» та ін.). 

Про наступні твори з циклу шести опублікованих прелюдій, подаючи деталь-
ний аналіз п’єс, Т. Дубровний зазначив: «Друга несе в собі якби прообраз Шостої 
прелюдії. До Другої та Третьої прелюдій Кос-Анатольський створив поетичні 
тексти-програми. Підкреслено романтичний характер авторського вис лову (з ха-
рактерними мотивами смерті, бою годинника, цвинтаря) уможливлює розуміння 
музичної концепції прелюдій, викладеної у вербальній площині. Третя прелю дія 
є однією з найтрагічніших у циклі. Четверта – «музична присвята С. Рахманінову, 
20 Там само. С. 78.
21 Данилець В. Гуцульська музична сецесія в фортепіанній творчості А. Кос-Анатольського. Актуальні 
питання гуманітарних наук. Дрогобич, 2018. Вип. 20. С. 31.
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а саме конкретному... зразку – «Музичному моментові мі-мінор» № 4 ор. 6.»22. 
П’ята служить своєрідною зв’язкою між чотирма попередніми та останньою, 
Шостою прелюдією... Шоста, присвячена пам’яті дружини Кос-Анатольського 
Софії, є драматичною кульмінацією, в якій найбільше про явилися переживання 
композитора…»23.

Вважаємо доцільним подати поетичний текст А. Кос-Анатольського до Тре-
тього прелюду, що допомагатиме у розкритті глибокого філософського змісту 
твору. Адже на думку виконавиці цих п’єс, відомої піаністки Марії Крушель-
ницької, відбувається «майже точне збігання строф поетичного епіграфа і розді-
лів цієї прелюдії, особлива значущість остінато, що зобра жає дванадцять ударів 
годинника, описаного в епіграфі»24. 

Текст до Третьої прелюдії:
Лежу собі у темнім гробі 
І не турбуюся нічим. 
Написано «Помер» – та й годі, 
Всі земні справи закінчив.
Звук чародійний фортепіано 
У серце полум’ям проник. 
Одна сльоза гаряча кане 
З мертвих очей, з моїх повік.
Важкий лежить на мені камінь, 
Це знак, що я направду вмер. 
Я здав останній свій екзамен, 
І легко є мені тепер. 
Тут дисонансом сон глибокий 
Вже не порушить крик життя. 
Моє найвище щастя – спокій 
І абсолютне забуття. 
Та ось несеться гомін слави 
У дім мій, де царює смерть. 
Я впізнаю знайомі брава, 
Знайомий Шумана концерт.

22 Клин В. Українська радянська фортепіанна музика. К.: Музична Україна, 1980. С. 146.
23 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 78-79.
24 Там само. С. 82.
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І на осяяну естраду, 
Коли гримить від брава зал, 
Невидимий поклонник з аду 
Тобі кидаю цвіт, мій жаль. 
Минуть роки, хтось в нагороду 
Тобі на сцену кине цвіт. 
Дванадцять б’є, то я з-за гробу 
В тім цвіті шлю тобі привіт. 
Я вмер, я ліг у темнім гробі, 
Я вмер, не хочу жити знов. 
Але не вмер мій жаль по тобі, 
І вічно житиме любов25

На нашу думку, в зв’язку з тим, що А. Кос-Анатольський творив цикл пре-
людій упродовж багатьох років, з яких шість було опубліковано окремо, тому 
в порядковій нумерації наступних семи прелюдів відбулися повтори: серед ру-
кописів і копій творів знаходимо два прелюди під № 2 (надрукований g-moll і 
е-moll) і два – під № 12 (e-moll i b-moll), а порядкові номери 9 і 10 відсутні. 
Для наскрізної нумерації прелюдів, не порушуючи почерговості перших шести 
й, покладаючись на час написання творів, запропонуємо наступну порядковість: 
прелюд № 2 (е-moll) публікується під № 9, а № 12 (е-moll) – під № 10, адже за ру-
кописами композитора бачимо, що прелюди № 11 (G-dur, 20.04.1955) і 12 (b-moll, 
11.10.1960) переписані автором в один час (правдоподібно у жовтні 1960 року) з 
характерним тільки для цих п’єс підкресленням назви і нумерації прелюдів, що 
дає підставу саме їх вважати прикінцевими у циклі.

Сьомий прелюд (g-moll), написаний 1955 року й тоді ж уперше виконаний, 
про що довідуємося з авторської присвяти на копії рукопису: «Оксані Кузьмович 
в знак признання за перше і прекрасне виконання в радіо 15/4 1955 від А. Кос-
Анатольського». Це віртуозна мініатюра (Allegro vivo), що й підтверджується по-
значкою композитора про короткочасність її звучання (1’20). Побудована вона 
мелодично на зворотах з яскравим фольклорним забарвленням, що проявляється 
у використанні мелізмів, підвищених IV i VI ступенів ладу. Композитор застосу-
вав тут майстерну фігураційну лінію в партії лівої руки, а також насичену октав-
но-акордову фактуру. 

25 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Монографія. 
Львів: НТШ, 2007. С. 81-82.
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Віртуозну лінію циклу продовжує і Прелюд № 8 (Rubato, Vivo), який створе-
ний також, як і попередній, у тональності g-moll. Написана п’єса в романтичному 
стилі, тематичний матеріал проводиться у партії лівої руки в октавному викладі й 
масивному акордовому тріольному заповненні у партії правої руки.

Як уже зазначалося вище, композитором не було подано довершеної наскріз-
ної нумерації, й таким чином під № 9 подаємо Прелюд e-moll (№ 2 за автор-
ською нумерацією), написаний в 1954 році з присвятою: «Марусі Шушкевич від 
А. Кос-Анатольського. Львів, 5/2 1955». Маруся Шушкевич – відома українська 
піаністка Марія Крушельницька, професор Львівської національної музичної 
академії ім. М. Лисенка, народна артистка України (2005), донька Тараса Кру-
шельницького, внучка Антіна Крушельницького. Народилася 1934 року в Хар-
кові, кілька днів після страти за сфабрикованим звинуваченням батька («ворога 
народу»), а мати, Стефанія Крушельницька, записала доньку під своїм дівочим 
прізвищем, щоб приховати її походження. Від 1935 проживала з матір’ю в Кур-
ську (Росія) в засланні й лише в 1940-х роках, повернувшись до Львова, донька 
повернула собі прізвище батька.

Марія Крушельницька стала першовиконавицею цього прелюду. А. Кос-
Анатольський приятелював з батьком піаністки, знав також і діда й саме за спри-
яння композитора талановиту піаністку у Львові прослухав відомий виконавець 
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і педагог Генріх Нейгауз і запросив М. Крушельницьку навчатися в його класі у 
Московській консерваторії26. 

Після довгих років забуття, залишаючись в рукописному варіанті (як і всі сім 
інших творів), цей прелюд знову зазвучав у виконанні М. Крушельницької у 2000 
році у концертній програмі, а 2001 року був записаний піаністкою до аудіоальбому 
«Невідомий А. Кос-Анатольський»27 разом з іншими фортепіанними композиціями.

До цієї прелюдії, як і до Другої і Третьої, А. Кос-Анатольський створив пое-
тичний текст, поданий у монографії Т. Дубровного:

Я все життя тебе шукав, 
Моя любов свята прекрасна, 
Всім серцем я тебе чекав, 
Моє п’янке музичне щастя. 
О, якби мож у цій хвилині 
Симфонію часу спинити, 
Щоб вічно жити і любити 
В чудеснім нині. 
О, якби мож!
Твій шлях встелив би квіттям рож 
Аж до вершин твоєї слави, 
В солодких звуках фортепіано 
Складав би я тобі пеани. 
А під один найкращий звук
До твоїх чародійних рук
Припав би я устами.
О, якби мож!
Та годі. Що ж...
І я здригаюсь від трагізму,
Що я знайшов свою любов,
Але запізно...28

Поетичний текст до прелюдії особливо пов’язаний з музичною канвою твору 
і природно вкладається на мелодичну лінію. Дослідник стверджує, що «Ця осо-
26 Лисенко І. Крушельницька Марія Тарасівна. Енциклопедія історії України: у 10 тт. К.: Наукова думка, 
2009. Т. 5: Кон-Кю. С. 423.
27 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 87.
28 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Монографія. 
Львів: НТШ, 2007. С. 87.
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блива єдність прослідковується як на образно му, так і на драматургічному рівні. 
Можна навіть гово рити про конкретно-фабульний тип програмності, коли музич-
ний розвиток прелюдії точно йде вслід за розви тком поетичного сюжету»29. 

Зворушливий настрій освідчення в коханні передається чудовою вальсовою 
мелодичною лінією, оминанням сильної долі в акомпанементі в початковому 
проведенні теми, а також масивними низхідними і висхідними мартелятними ок-
тавними побудовами для відтворення змістових поворотів у розгортанні поетич-
ного тексту.

Прелюд № 10 (e-moll (1959), один із двох під № 12 за авторською нумераці-
єю). У цій примхливій п’єсі композитор використав цікавий прийом постійного 
дублювання мелодії малими секундами як в одноголосному, так і октавному її 
викладі, надаючи кантиленній і спокійній темі твору химерного звучання.

Наступний Прелюд № 11 (G-dur, Allegretto grazioso (quasi una humoresca) – 
16-тактова мініатюра чіткої будови з експозицією і точною репризою, а також 
середнім розділом розробкового характеру. Закладений у авторській ремарці гу-
мористичний характер твору композитор втілює повторюваними трелеподібни-
ми побудовами зі зміною сили звучності, викладеними терціями, на зміну яким 
з’являються короткі відривисті мотиви, гнучкою динамічною лінією, почергові-
стю виконання тематичного зерна між партіями правої і лівої руки, що додає 
жартівливості.

Прелюд № 12 (b-moll, Mosso rubato, espressivo) написаний 11 жовтня 1960 року. 
Цей твір водночас містить ліричні й пісенні (вишукана кантиленна мелодія), де-
кламаційні і драматичні (хроматизація, акцентування), а також фрагментарно 
бравурні (повнозвучний акордово-октавний фактурний виклад, застосування 
прийому glissando на кульмінаційній вершині) елементи і риси, притаманні п’є-
сам всього прелюдійного циклу, формуючи органічне його завершення. 

Прелюд «Желязова воля» Пам’яті Ф. Шопена (1960, c-moll) отримав свою назву 
від місцевості під Варшавою, де в 1810 році народився видатний польський ком-
позитор. Цей твір все ж вважається прикінцевим у великому прелюдійному ци-
клі А. Кос-Анатольського. Сумовита, з вкрапленням пунктирних мотивів, мелодія 
у низькому регістрі фортепіано в акордовому супровідному обрамленні у першій 
частині прелюду звучить одноголосно. У другій частині тема на великій гучності 
проводиться в октавному викладі, в той час акомпануюча лінія з тризвучних пере-

29 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 88.
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ростає у повнозвучні акорди. Кода твору сприймається неначе поминальні дзво-
ни, які звучать у басовому регістрі, а супровідна лінія правої руки створює мінор-
но-мажорну настроєву гру, завершуючи прелюд все ж на мажорній барві, творячи 
музичну присвяту Ф. Шопену та пошану його невмирущій творчості. 

Композиція «Гомін Верховини» належить до тих зразків у творчості А. Кос-
Анатольського, які випромінюють дивовижну енергетику й карпатський колорит. 
Написаний твір у 1954-55 рр., а опублікований був у 1959 році30. Серед рукописів і 
переписаних копіїстами творів, які люб’язно були надані для опрацювання перед 
публікацією збірки дружиною композитора пані Надією Кос31, крім копії цього 
твору збереглися два рукописи – «варіанти закінчення» від 16 січня і 19 жовтня 
1975 року. На титульній сторінці чернетки зазначений 1972 рік. Записи свідчать, 
що композитор неодноразово звертався до цього чудового твору, широковідомого 
серед виконавців, доопрацьовував окремі фрагменти фігурацій лівої руки, а та-
кож збереглися три варіанти закінчення (один – останніх дев’яти тактів і два варі-
анти останніх трьох тактів твору), які можна використовувати під час виконання 
п’єси за своїми вподобаннями: 

30 Гнатишин О. Анатоль Кос-Анатольський. Життя і творчість у документах і матеріа лах. Наук. моно-
графія. Львів: ЛДАД, 2009. С. 217.
31 Кос Надія – завідувачка відділу хорового диригування Львівського музичного коледжу ім. С. Люд-
кевича, диригент, педагог, заслужений працівник культури України, дружина композитора А. Кос-Ана-
тольського.
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«Гомін Верховини» – це втілення атмосфери, природних і народних мисте-
цьких багатств гірських місцин в українських Карпатах, колориту побуту і твор-
чості верховинців32. Майстерно розробляючи інтонаційно-ритмічну основу коло-
мийок, композитор у цьому яскравому віртуозному тричастинному творі (з неве-
личким вступом, кантиленним середнім розділом і кодою) в експозиції й репризі 
витворює відповідний жанровий колорит. Мелодична лінія середньої частини 
побудована на елементах головної теми, оздоблена мелізматикою, носить сумо-
витий характер. Реприза повертає до початкового феєричного настрою, збагачена 
повнозвучною гармонією, орнаментикою, гліссандо, що додають рис концерт-
ності й святковості.

«Ноктюрн» був створений А. Кос-Анатольським у 1954 році й став виявом 
глибоких інтимних почуттів і сокровенних роздумів композитора.

Цей захопливий твір з притаманною наспівною темою мрійливого елегійного 
характеру, навіює світлі спогади. Йому властивий спокійний темп і звична для 
цього жанру репризна тричастинна форма твору, в якій заключна частина повто-
рює першу з невеликими змінами та з фрагментарною поліфонізацією фактури, 
а середній розділ більш схвильований і динамічніший та не надто протиставля-
ється крайнім частинам. 

Виклад мелодичної лінії відбувається у партії правої руки в одноголосному 
проведенні чи в секстовому звучанні, а до завершення твору, на кульмінаційному 
сплеску фактура ускладнюється повнозвучним октавно-акордовим звучанням. 
Чудова пісенного складу мелодія обрамлена супровідними розкладеними акор-
дами (перша частина, реприза) та фігураційною гамоподібною лінією у серед-
ній частині. Ця фортепіанна п’єса захоплює романтичною чуттєвістю, ліризмом 
і співучістю.

Композиція «Сніжина» (Valse vivo) створена в 1955 році й присвячена відо-
мій піаністці-педагогу Дзвениславі Левицькій-Стернюк (1934-1994), адже на ко-
пії твору прочитуємо авторську дедикацію та дату написання: «Дзвінці Левиць-
кій на добру пам’ять. Львів, 1-8 січня 1955 р. А. Кос-Анатольський». У цей час 
Д. Левицька, талановита уродженка Коломиї, навчалася на другому курсі форте-
піанного факультету Львівської консерваторії ім. М. Лисенка (клас доцента Люд-
мили Уманської, після від’їзду викладача, на п’ятому курсі продовжила навчання 
у Олега Криштальського, учня В. Барвінського і Л. Уманської), а згодом стала 
концертуючою піаністкою і педагогом Львівської консерваторії, виховавши у 
32 Верховина – назва гірських місцевостей в Українських Карпатах.
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своєму класі близько 100 музикантів, серед яких велику честь мала навчатися й 
авторка цієї статті, за що висловлюю щиру вдячність і шану. 

Написання композиції в новорічно-різдвяний час, напевно, спонукало ком-
позитора до надання назви «Сніжина», адже вальсова романтична танцювальна 
стихія п’єси неначе відтворює кружляння сніжинок у танку.

Твір скомпонований подібно до своєрідної сюїти, до якої увійшла невеличка 
інтродукція, п’ять вальсів та кода, схожа до вступу. Сюїтна побудова поєднується 
тут з репризністю і внутрішнньою єдністю всієї композиції, основою якої постає 
інтонаційна спорідненість, що відчувається навіть в умовах контрастного проти-
ставлення розділів (Valse vivo, Poco meno mosso, Piu tranquillo, Allegro vivo, Poco 
meno mosso, Vivo). 

Композитор застосовує різноманітну фортепіанну фактуру (октавну і акордову 
техніку, стрімкі пасажі, «феєрверк» октавних мартелятних побудов). Використан-
ня такого арсеналу піаністичної техніки, чудова вальсова мелодична лінія твору 
робить його ефектним матеріалом для концертного і педагогічного репертуару. Зго-
дом композитор здійснив переклад твору для флейти соло в супроводі фортепіано.

«Гуцульська токата» (Allegro mosso, 1958) – віртуозна, витримана в швидкому 
темпі п’єса з пружним ритмом, насиченим акордовим викладом і з особливим гуцуль-
ським магнетизмом. Поява твору була пов’язана з придбанням Львівською філармо-
нією нового фортепіано. Про цю подію композитор залишив запис «на титульній сто-
рінці копії Л. Розенберг: «Присвячується – новому Steinwаю Львівської філармонії»33. 

33 Гнатишин О. Анатоль Кос-Анатольський. Життя і творчість у документах і матеріа лах. Наук. моно-
графія. Львів: ЛДАД, 2009. С. 217.



18

Ця ефектна композиція до сьогодні залишається популярною і доволі часто 
звучить в концертних та конкурсних програмах як відомих виконавців, так і 
молодих талановитих музикантів. Знаменитою вона стала й у музичних колах 
української діаспори в Америці (США, Канада). Потрапив твір за океан завдяки 
піаністці українського походження з Канади Люби Жук. От як про цей випадок 
писав А. Кос-Анатольський в листі до музикознавця зі США Романа Савицько-
го-молодшого (1938-2015): «…першим грав мою «Гуцульську токату» на Вашо-
му континенті канадський піаніст Жук, якого сестра Люба Жук приїхала сюди 
перед роками як туристка і якій я ці ноти (і ще інші) подарував»34. Цей твір також 
входив до концертного репертуару відомих піаністок Дарії Гординської-Карано-
вич, Таїси Богданської. У листі від 10 серпня 1982 року Р. Савицький-мол. писав 
до А. Кос-Анатольського про те, що Т. Богданська (учениця Р. Савицького-бать-
ка) у 1982 році здійснила запис стерео-платівки (вийшла у 1983 році), до якої 
ввійшли твори західноєвропейських композиторів-романтиків і українських ав-
торів: «Фіналом української сторінки цієї платівки є Ваша «Гуцульська токата», 
що дуже ефективно завершує укр. частину. Награний на чудовому фортепіано у 
професійному студіо в Нью Йорку, Ваш твір виходить особливо репрезентатив-
но»35. А відбувався запис творів на знаменитому великому концертному роялі 
композитора-віртуоза С. Рахманінова, який довший час (від 1918 до 1942 року) 
жив і концертував у Нью-Йорку. 

Крім того, Савицький повідомив, що «Гуцульська токата» ввійшла до програ-
ми американського конкурсу фортепіанної музики, який влаштовувала щороку 
найбільша педагогічна спілка в штаті Нью Джерзі «Music Education Association»36. 
Власне, 1983 року комісія конкурсу вирішила звернутись до менш відомих творів 
на американському континенті і за пропозицією проф. Таїси Богданської прийня-
ла до конкурсу низку українських п’єс. Саме «Гуцульська токата» стала обов’яз-
ковим твором для старших студентів. Учасниками цього молодіжного змагання 
були 500 студентів. Як зазначив Р. Савицький-мол., «це, по-моєму, перша того 
рода подія в нашому музичному світі США і здається й Канади»37. 

У відповідь композитор зазначав: «Вважаю для себе великою честю, що моя 
«Гуцульська токата» зазвучала на цьому славному інструменті… Окремий привіт 
34 Лист А. Кос-Анатольського до Р. Савицького-мол. від 12 вересня 1982 року. Родинний архів Романа 
Савицького-мол. Кренфорд (США). Рукопис.
35 Лист А. Кос-Анатольського до Р. Савицького-мол. від 10 серпня 1982 року. Родинний архів Романа 
Савицького-мол. Кренфорд (США). Рукопис.
36 Асоціація педагогів-музикантів штату Нью Джерзі (США) була заснована в 1927 році.
37 Там само.
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і подяка піаністці Т. Богданській за її старання в справі популяризації нашої му-
зики!»38. Як зауважив у монографічному виданні В. Клин: «композитор першим 
в українській фортепіанній літературі створив токату, повністю побудовану на 
техніці martellato… Анатолій Кос-Анатольський «Гуцульською токатою» збага-
тив жанр барвистістю гуцульського ладу»39. А дослідник Т. Дубровний слушно 
наголосив, що «фактурною моделлю для п’єси стала гра на цимбалах»40. В Украї-
ні першовиконавцем твору став відомий піаніст Олег Криштальський.

Важливо при виконанні твору, як і подібних моторних композицій А. Кос-
Анатольського не зловживати надто швидкими темпами, щоб не втратити мело-
дійності, випуклості фразування, щоб встигати виявляти гармонічні барви і фак-
турні підголоски для якнайглибшого розкриття сутності кожного твору.

Жанр скерцо, який сформувався в епоху класицизму, початково був пов’яза-
ний з виразом гумору, жарту, гри, хоч у Л. Бетговена уже чітко намітилась тен-
денція до драматизації жанру. У творчості Ф. Шопена скерцо стало довершеним 
самостійним твором з розвитком різних художніх образів. Як зазначав В. Клин, в 
українській фортепіанній музиці «шопенівська традиція була продовжена в «Ге-
роїчному скерцо» ор. 25 М. Лисенка»41. Лінію розвитку скерцо як втілення швид-
коплинного жарту серед українських композиторів продовжили М. Завадський, 
Я. Степовий, С. Людкевич, І. Вимер, Ю. Рожавська та ін.

«Скерцо» сі-мінор (Allegro vivo) А. Кос-Анатольського було створене в 1959 
році й опубліковане у київському видавництві «Мистецтво» 1965 року42. Цей твір 
ввібрав водночас як риси веселості, грайливості й оптимізму, так і багатоплано-
вості в тематичному розвитку і драматичну конфліктність. 

Світла образність першої частини і репризи, викликає асоціації з картинами 
безтурботного жартівливого легкого настрою. Відривистість звучання, часте за-
стосування мелізмів і ладові особливості додають фольклорного звучання, про-
зорість фактури, контрастна динаміка, блискучі короткі пасажні лінії в партіях 
обох рук втілюють добрий гумор розділів. Музика середнього розділу (Moderato 
espressivo) будується на відмінному музичному матеріалі. Жорсткі витримані 
співзвуччя (переважно зменшені септакорди), лавини альтерованих ліній і спів-

38 Лист А. Кос-Анатольського до Р. Савицького-мол. від 12 вересня 1982 року. Родинний архів Романа 
Савицького-мол. Кренфорд (США). Рукопис.
39 Клин В. Українська радянська фортепіанна музика. К.: Музична Україна, 1980. С. 97.
40 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 95.
41 Клин В. Українська радянська фортепіанна музика. К.: Музична Україна, 1980. С. 81.
42 Кос-Анатольський А. Скерцо для фортепіано. К.: Мистецтво, 1965. 8 с.
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звуч додають похмурості звучання. Особливо барвисто звучать співставлення ре-
гістрів, які приводять до кульмінації частини і всього твору з насиченим звучан-
ням октавно-акордової фактури, нагнітанням звучності до fff. Реприза повторює 
образність першої частини, а коротка чотиритактова кода утверджує бравурний 
характер твору.

У 1969 році композитор створив фортепіанну Сюїту «Сині гори», до якої 
ввійшли чотири п’єси – «Сині гори» (від неї отримала назву вся сюїта, з 
яскравою темою карпатського забарвлення, яка з’являється й у кінці сюї-
ти, творячи змістову цілісність циклу), «Полонина» (колоритна замальовка з 
імітаціями звучання трембіти і сопілки, гуцульською ладовістю, коломийко-
вою метроритмікою), «Місячне плесо» (картинна п’єса в жанрі баркароли43), 
«Весняний шум» (яскравий віртуозний фінал). Вперше вона вийшла друком 
у 1971 році44. Як зазначає у дослідженні Т. Дубровний, «… сюїта «Сині гори» 
є зразком картинно-зображального циклу, з виразним імпресіоністичним ак-
центом»45. 

«Осінній вальс «Зів’ялі троянди» репрезентує, разом з вальсом «Сніжина», 
жанрову танцювальну лінію у фортепіанній творчості композитора. Написаний 
цей ліричний твір у 1954 році, й до сьогодні, як і багато інших п’єс, залишався 
в рукописах. А. Кос-Анатольському в цій мелодійній, настроєво-чутливій мініа-
тюрі «вдалося створити об’ємну музичну метафору поетичного тексту, доданого, 
зокрема, до вальсу «Зів’ялі троянди»46, який також публікуємо в цьому виданні 
для повноти сприйняття й інтерпретації твору з вальсовою вишуканою вирази-
стою мелодією і тужливими спогадами про давні почуття:

Ми на московському вокзалі 
Немов чогось не досказали,
І вже кружляють поле, ліс 
Під монотонний стук коліс.
Летять зі мною в сірі далі 
Не висказані смутки, жалі 
Так, як колись, колись! 

43 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 131.
44 Кос-Анатольський А. Сюїта для фортепіано. К., 1971. 20 с.
45 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 129.
46 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 91.
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Чому мені так в душу вріс 
Той монотонний стук коліс?
Тому, що в цій одній розлуці 
Збудились спогади болючі 
Усіх вокзалів, всіх розлук.
 І стиски всіх коханих рук 
Мені до серця знов доніс 
Цей монотонний стук коліс.
Ми на московському вокзалі 
Багато ще не досказали. 
Чи те, чого не сказано, 
Ми ще колись доскажемо?47

Танго як танець і жанр музики став доволі популярним у музичній культу-
рі Галичини у першій половині ХХ ст. Насамперед до жанру танго зверталися 
у своїй творчості Я. Барнич, В. Безкоровайний, Б. Весоловський (якого назива-
ють «королем українського танго та фокстроту»), А. Кос-Анатольський, Є. Ко-
зак, В. Стон-Балтарович, С. Гумінілович, згодом М. Скорик, В. Камінський. «Роз-
важальна вокальна музика займає значне місце в творчості Анатолія Кос-Ана-
тольського. Автор створив чимало пісень в ритмах таких танців, як танго, вальс, 
фокстрот, фокс-марш, фокс-полька, румба, чарльстон та твіст, і більшість цих 
творів набула широкої популярності серед фахівців та аматорів розважального 
жанру»48, зауважив В. Конончук. У 1930-их рр. студенти Вищого музичного ін-
ституту ім. М. Лисенка у Львові утворили найвідоміший музичний колектив. До 
складу першого українського джазового ансамблю «Ябцьо-джаз» входили Леонід 
Яблонський (засновник гурту, скрипка, від його прізвища й отримав свою назву 
гурт), А. Кос-Анатольський (фортепіано), Степан Гумінілович (співак), Ірена Яро-
севич (вокал), Богдан Весоловський (композиція, акордеон). У 1942-1943-их рр., 
під художньою орудою А. Кос-Анатольського (автор пісень-шлягерів для ви-
став49) успішно працював Театр малих форм «Веселий Львів». І в подальші роки 
композитор писав розважальні твори різних жанрів, які залишаються популяр-
ними й до сьогодні як в Україні, так і за кордоном. А. Кос-Анатольський напи-
47 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Монографія. 
Львів: НТШ, 2007. С. 97.
48 Конончук В. Пісенна творчість Анатолія Кос-Анатольського в контексті становлення розважаль-
ної музики Галичини: дис. канд. мистецтвознавства: 17.00.03 / Львівська держ. музична академія 
ім. М. В. Лисенка. Л., 2006. 198 с. URL: http://dissertation.com.ua/node/668451
49 Карась Г. Невідомий твір Кос-Анатольського. Українська музика. 2013. Ч. 4 (10). С. 140.
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сав понад двадцять танго-солоспівів, серед яких часто звучать «Танго кохання», 
«Карпатське танго», «Зоряна ніч» та багато ін. 

Фортепіанній мініатюрі «Танго» А. Кос-Анатольського притаманний  помір-
ний темп, дводольний розмір. Побудований твір на співставленні однойменного 
мінору і мажору і (d-D) і на двох темах: перша звучить у мінорі й доволі рясно 
прикрашена форшлагами і мордентами; друга – в мажорі й проводиться в ок-
тавно-акордовому викладі. Композитор надає провідну роль чудовій мелодичній 
лінії твору. В залежності від її розвитку характерний ритм то превалює, то відхо-
дить на другий план, віддаючи перевагу прекрасній музичній темі. 

Солоспів А. Кос-Анатольського на вірші І. Франка «Ой ти, дівчино, з горіха 
зерня», написаний у 1956 році, став знаменитим у всьому світі. Така популяр-
ність спонукала композитора до створення двох інструментальних фантазій для 
скрипки й фортепіано, а також арфи соло (1973). Було здійснено автором ще й 
переклад твору для струнного ансамблю50.

Відома піаністка, професор Марія Крушельницька, готуючись до концерту 
невідомих творів А. Кос-Анатольського у 2000 році вперше пристосувала арфову 
версію фантазії для виконання на фортепіано. А згодом Фантазія на тему піс-
ні «Ой ти, дівчино, з горіха зерня» була записана до компакт-диску «Невідомий 
Кос-Анатольський у виконанні Марії Крушельницької та Богдана Козака».

Характеризується твір концертністю й імпровізаційністю, яка відчутна вже 
у двотактовому вступі, який одразу приводить до викладу романсової теми, що 
лежить в основі фантазії. Наступні дві варіації – це яскраві віртуозні побудови, 
перша з яких нагадує гру на арфі, де верхня лінія безперервного потоку паса-
жів виводить тему твору. В другому епізоді тема фрагментарно проводиться в 
оздобленні насиченої акордової фактури, а довгі за тривалістю співзвуччя запов-
нюються арпеджованими пасажами. Кожній варіації властива кульмінаційна вер-
шина, проте кульмінацією цілої фантазії стає все ж другий епізод. Повнозвучна 
акордова чотиритактова кода завершує твір на доволі раптовому затиханні тоніч-
них (f-moll) співзвуч. 

Фортепіанна спадщина Анатолія Кос-Анатольського, хоч не така об’ємна 
за кількістю творів як камерно-вокальна, з притаманними їй лірикою, роман-
тичною піднесеністю і наснагою, тонкою мелодикою, багатством засобів му-
зичного письма, органічно пов’язаного з опорою на фольклор, динамічним, 

50 Ніколаєва Л. Солоспіви Анатоля Кос-Анатольського як феномен української камерно-вокальної му-
зики. Студії мистецтвознавчі. 2010. № 1. С. 34.
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ритмічним, артикуляційним і агогічним різнобарв’ям, програмністю і зобра-
жальністю музики, які тісно переплітаються з чуттєвістю, переживаннями і 
глибоким образним світом творів, стала великим набутком української му-
зичної культури й користується великою популярністю. Пишучи про форте-
піанну творчість композитора, мистецтвознавець, професор Н. Кашкадамова 
зазначила, що: «Засобом вираження переживань слугує здебільшого мелодій-
не інтонування… Кос-Анатольський був обдарованим методистом і компози-
тором передусім романсовим»51. 

«Багатомірність музики Анатоля Кос-Анатольського, що відкрилася при змі-
ні кута зору (зумовленій об’єктивною зміною естетичних координат), побуту-
вання цієї музики сьогодні, її висока музична «інформаційність», наснаженість 
(зумовлена глибинною закоріненістю в національну та європейську музичні 
традиції) пояснюють ефект тривкої популярності музики композитора»52.

Примітно те, що збірка фортепіанних творів А. Кос-Анатольського публі-
кується саме в Дрогобичі, у Франковому університеті, де у 1960-70-их роках 
митець неодноразово працював як голова державної екзаменаційної комісії 
під час іспитів випускників музично-педагогічного факультету (сьогодні Ін-
ституту музичного мистецтва). Митець добре розумів, що для факультету з 
опорною кафедрою (теорії, історії музики та гри на музичних інструментах) 
для споріднених під розділів педвузів України, яка нарощувала свій науко-
вий, методичний і виконавсько-концертний потенціал, необхідним був новий 
концертний рояль. Як депутат Верховної Ради Союзу (будучи безпартійним!) 
А. Кос-Анатольський, користуючись великим авторитетом, завжди займався 
конкретними справами і допомогою. Так сталося й цього разу, коли завдяки 
старанням композитора Дрогобицький педагогічний інститут (від 1998 року 
університет) імені Івана Франка отримав концертний інструмент – фортепіа-
но «Estonia», який вже понад п’ятдесят років супроводжує вихованців інсти-
туту на шляху до здобуття піаністичної майстерності, а також є незамінним у 
різноманітних концертних програмах, творчих зустрічах, авторських вечорах 
видатних представників світового і українського музичного мистецтва, які 
відбуваються в університеті. 
51 Кашкадамова Н. Стильові особливості виконання у фортепіанних творах Левка Ревуцького, Станіс-
лава Людкевича та Анатоля Кос-Анатольського (на прикладі інтерпретацій Марії Крушельницької). 
Українське мистецтвознавство: матеріали, дослідження, рецензії. 2015. Вип. 15. С. 159. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/Ukrmyst_2015_15_23
52 Дубровний Т. Фортепіанна творчість Анатоля Кос-Анатольського в проекції стилю доби: Моногра-
фія. Львів: НТШ, 2007. С. 166.
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Нове видання фортепіанних творів А. Кос-Анатольського побачило світ 
завдяки ідеї дружини композитора пані Надії Кос, яка самовіддано оберіга-
ючи і пропагуючи скарби авторського архіву митця, люб’язно надала нотні 
матеріали, адже до збірки ввійшли як вже друковані у 1950-60-их роках тво-
ри, так і ті, які хоч і перебували в рукописному вигляді, все ж здобули вели-
ку популярність і яскраве концертне життя. Впевнені, що ці високохудожні 
композиції й дальше звучатимуть і слугуватимуть вихованню нових поколінь 
талановитих музикантів.

Олександра Німилович,
доцент Дрогобицького державного 

педагогічного університету імені Івана Франка, 
член Національної спілки композиторів України
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